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Η όσφρηση είναι μια κρίσιμη αίσθηση, που πολλές φορές υποεκτιμάται, για τη φυσιολογία
του ανθρώπου.

  

Οι άνθρωποι βεβαίως εξαρτώνται πολύ λιγότερο από τα υπόλοιπα ζώα . 

  

Παρά τούτο οι άνθρωποι έχουν ανάγκη την όσφρηση, διότι παίζει βασικό ρόλο στη
διατήρηση της υγείας και της καθημερινής επιβίωση στο κοινωνικό περιβάλλον [1].
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Το σύστημα της όσφρησης επιτρέπει την εξασφάλιση της επαρκούς θρέψης μέσω της
όρεξης και της δυνατότητας επιλογής των τροφίμων. Αντιλαμβανόμενος τις οσμές ο
άνθρωπος μπορεί να αποφύγει περιβαλλοντικούς κινδύνους και παθογόνες καταστάσεις για
τη ζωή του [2, 3].

  

  

Η επαρκής όσφρηση  συμβάλει στη λειτουργία της μνήμης, καθώς ο άνθρωπος μπορεί και
αναγνωρίζει οσμές, που τις έμαθε στο παρελθόν και τη δημιουργία συναισθημάτων και
στενών ανθρωπίνων σχέσεων [4-6]. 

  

Η λειτουργία της όσφρησης συνδέεται νευροανατομικά με  με περιοχές του εγκεφάλου, που
είναι κλειδιά για την ομαλή λειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήματος[7-9]. 

  

Η φυσιολογική οσφρητική λειτουργία εξαρτάται από την δυνατότητα αναγέννησης του
οσφρητικού νευροεπιθηλίου, του οσφρητικού βολβού και του ιπποκάμπου [10-12].

  

  

Αυτή η δυνατότητα διαταράσσεται καθώς βραχύνουν τα τελομερή των γονιδίων, πράγμα
που αποτελεί το χαρακτηριστικό γνώρισμα της διαδικασίας της γήρανσης του οργανισμού [
13].
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Συνήθως η απώλεια της όσφρησης συνοδεύεται και με απώλεια της γεύσης. Η αξία αυτών
των αισθήσεων εκτιμάται μόνον όταν χαθούν. 

  

Έχει υπολογιστεί ότι το 5% του πληθυσμού έχει λειτουργική ανοσμία [14-17]., που
παρατηρείται κυρίως  με την πάροδο της ηλικίοας. Το 25% των ατόμων άνω των 50 ετών
έχει κάποια διαταραχή της όσφρησης 
[18,19]
.

  

  

Η οσφρητική ικανότητα φαίνεται να είναι μέτρο της συνολικής υγείας ενός ατόμου. Έτσι
λοιπόν η όσφρηση επιδεινώνεται όσο περισσότερα φάρμακα καταναλώνει κανείς [16, 19]. 

  

  

Επίσης ο προσδοκόμενος χρόνος ζωής φαίνεται ότι ελαττώνεται όσο ελαττώνεται η
οσφρητική ικανότητα [21]. 

  

Για τα ηλικιωμένα άτομα ηλικίας 57–85, που αδυνατούν να εντοπίσουν ή να αναγνωρίσουν
οσμές, αποτελεί ισχυρό προγνωστικό παράγοντα θανάτου, που θα επισυμβεί τα επόμενα 5
έτη σύμφωνα με την έρευνα που έγινε στο National Social Life, Health and Aging Project
[NSHAP], των ΗΠΑ.[22] .

  

  

Σήμερα είναι εδραιωμένη η παρατήρηση η ελάττωση της οσφρητικής ικανότητας μπορεί να
είναι ένα πρωιμο σημείο εκδήλωσης κάποιας νευροεκφυλιστικής νόσου όπως η νόσος του
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Alzheimer και σποραδικά της νόσου του Parkinson [23]. 

  

Παρά την αναγνώριση αυτών των σχέσων λίγα είναι γνωστά για τις αιτίες και και τη
θεραπεία των διαταραχών της όσφρησης σε σύγτκριση με τις αισθήσεις της όρασης και της
ακοής. Τα άτομα που έχουν έλλειψη ψευδαργύρου έχουν πολύ πτωχή όσφρηση.

  

  

Η έλλειψη ψευδαργύρου είναι γνωστός παράγοντας κινδύνου κακής υγείας του εγκεφάλου
και εκδήλωσης νευροεκφυλιστικής νόσου του κεντρικού νευρικού συστήματος. 

  

 Η έλλειψη του ψευδαργύρου, που προκαλεί ανοσμία, προηγείται πολλά χρόνια πριν από την
ανάπτυξη της νευροεκφύλιστικής νόσου.

  

Έχει παρατηρηθεί επίσης ότι πολλά άτομα με ανισορροπία των επιπέδων του ψευδαργύρου
βρίσκονται σε υψηλό κίνδυνο να εμφανίσουν νόσο του Alzheimer [24].

  

  

Αναφέρεται ότι το 30% του πληθυσμού των υπερηλίκων στις αναπτυγμένες οικονομικά
χώρες έχει χαμηλά επίπεδα ψευδαργύρου (έλλειψη ψευδαργύρου) [25]. 

  

  

Βιβλιογραφία
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